



【投资】 风险意识放第一

每周一到周五晚黄金档，孟诚都会准时与观众相约财经频道的《行业报告》和《公司时间》，在节目的短信互动平台上，我们经常能看到观众对这位主持人的评价：儒雅、客观、专业。孟诚谦虚地说，尽管自己几年前已经考出了证券分析师执业资格证书，可以算是“持牌上岗”，但他还是不敢轻易在节目中发表个人观点。“除非我特别赞同嘉宾的观点，或是嘉宾有逻辑上的错误，我会提出来，其他时间，我更愿意倾听市场的声音。”

有观众把孟诚归为财经主持人中的“保守派”，因为他总喜欢在股市不断向好的时候给投资者“泼冷水”，在节目中提示风险。今年8月末，他在博客上发表了一篇名为《全球牛市气氛正在逐渐散去》的文章，援引美国次级债问题的爆发等实例，提出“全球流动性过剩已经得到化解，集体发烧正在消退……”当天，各大财经网络纷纷转载他的文章，点击率很快超过十万。可是孟诚马上意识到了其中的问题，虽然他的本意只是想在博客上善意地提醒大家注意风险，现在却被当成一种论调散播开来，有网友不理解孟诚对市场的忧虑，甚至有好事者在网上谩骂，“你这个小白脸，自己挣够了钱就想挡我们的财路！”对此，孟诚感到有点冤，“在这一行工作这么久，经历过牛市熊市，让我有机会看到很多人一夜暴富，更看到过一些大老板突然破产，行情差的时候，钱蒸发得特别快！”

“5·30”前，有一位女观众在节目直播时给孟诚留言，说自己的丈夫准备卖房炒股，她心里很忐忑，一方面市场一路走高，看似充满机会；但另一方面，家里只有这一套房子，万一被套怎么办？孟诚看到后，当即在节目中严肃回应了这位观众，请她务必阻止丈夫这么做。“当时的股市过于狂热，新开户人数、日换手率都迭创新高，难免有人被冲昏头脑，卖房炒股就是一种非常危险的信号。投资用的钱应该是闲钱，就是在有了稳定的住房后，留出吃用开销、医疗备用金、孩子教育基金等多余的钱。买股票前，先不要想我会挣多少钱，而是先想好，万一股票下跌了怎么办？是否承受得起亏钱的风险？”眼前孟诚苦口婆心的样子，让我强烈感受到了他作为一个财经主持人的责任心。

面对广大被套股民，孟诚精辟而又巧妙地将今天的股市嵌入到宏观经济中：“短期的阵痛对于长期而言，也是一种成长的烦恼吧。只要经济继续保持高速发展、流动性依然过剩、人民币升值依旧，优质的公司依然会长期走牛！”

孟诚： 谈股论金话人生

徐婉青

最近，沪深股市连续遭遇大幅震荡下挫，广大股民的信心受到不小打击。有人逢高减磅离场观望，有人时刻盯盘准备抢反弹，还有一些股民美其名曰“按兵不动”，实乃被套无奈，动弹不得……本期封面故事，我们带大家走近第一财经主持人、评论员孟诚，或许，你能从他12年主持财经节目的经验和充满理性的投资理念中得到一些启发。

上海电视台旁的咖啡屋，客人不多，孟诚挑了张洒满阳光的桌子请我入座。在这个忙碌的上午，暂时离开搏杀激烈的大盘，对紧绷的神经来说，是一种放松。



【主持】回归儿时梦想

算起来，孟诚是上海的“老财经主持”了，2002年在荧屏亮相之前，他一直是通过电波和听众在空中交流的。1995年东方广播电台金融频率组建之初，他就参与策划并主持了多档节目，许多股民最早就是在《股市热点追踪》和《上市公司对话》等节目里认识他的。

不为人所知的是，孟诚既不是金融专业出身，也没有经过主持科班训练，而是靠自学起家当上财经主持的。

1971年，湖北崇阳，一个相对闭塞的山区小县，有个叫沈卫平的孩子出生了。年轻的父亲是个无线电爱好者，他用灵巧的手做了一台收音机送给儿子当礼物，孩子长到10岁时，他又利用所有能找到的材料，亲手做了一台9英寸的黑白电视机，在飘着“雪花”的屏幕里，小卫平第一次看到了中央电视台的新闻，主持人的身影虽然模糊，但一口标准的普通话，却将大量的信息清晰地传递到孩子的耳朵里，这一刻，“主持人”成了他心里最高尚的职业。时间飞快，要参加

高考了，北京广播学院（现中国传媒大学）无疑是沈卫平的理想志愿，可是，要考北广就得提前两个月去北京面试，万一失败，他耽搁不起这么多时间。最后，在船上颠簸了两天两夜，从湖北到上海的船终于将他送进了中国纺织大学（现东华大学）。

在大学里，他读的专业是化学，喜爱播音的他在校广播台当起了主持人。没过多久，股票这个新名词开始在上海的大街小巷流行，这大概就是所谓的缘分，沈卫平在上课之余开始研究股票、外汇的知识，等到他1994年大学毕业时，一些金融专业的基础知识他已经掌握了。

没错，沈卫平就是孟诚。聊起这段往事，孟诚有些感慨：“我常和我太太说，孩子将来学钢琴、学画画都不必勉强，他的兴趣是什么，做起来自然会特别用心。就像我，走了一段弯路，还是实现了原来做主持人的梦想。”抿了一口咖啡，他又笑了补充：“不过，如果不学理工科，或许我的逻辑思维能力会打折扣，因为理科分析问题的方法是相通的。”



● 幸福的一家人

【家庭】幸福指数核心标的

和孟诚聊到工作之外的事，他的嘴里会时不时地蹦出“我太太”“我儿子”云云，脸上有一股藏不住的家庭自豪感。老早就听说，“孟太太”在期货市场成绩斐然，许多圈内人士和期货国内公司的老总都觉得她有这方面的天赋，孟诚说，刚开始是自己把太太带入行的，后来她的水平却领先于自己了。“2003年我太太开始接触期货，正巧遇到一波有色金属的行情，取得了成功，所以我们给儿子起名叫‘铜铜’。”孟诚介绍，这几年，太太每年在期货市场的资产收益率都在一倍以上，她却每隔3个月就把挣到的钱提出来“落袋为安”，这样，她的风险永远不会被放大。“我们的投资理念是：简单投资，快乐生活！因为投资总是有很多不确定因素，我们唯一能把握的是自己的心态，如果因为钱影响家庭幸福、正常生活，就太不值得了！”

孟诚说，他和太太都是新上海人，从到上海来发展到落户申城，他们也经历过“算计着过日子”的生活。“1999年，那时我俩还在谈恋爱，她因为本科学的是日语专业，一直想去日本留学，我当时工资也不高，一个月也就一两千元，我们俩把所有的积蓄

凑起来，刚好够送她去留学。我记得很清楚，把她送上飞机后，我的口袋里只剩下100元钱了！”周围有朋友说孟诚：“你怎么这么傻呀！把钱都给了她，人家万一在日本发展不回来了呢！小心人财两空！”孟诚只是笑笑，他知道女朋友不是这种人。在早稻田大学读完MBA，“孟太太”的导师——日本物流界的泰斗极力挽留她留校读博士，做他的关门弟子，这在许多同学看来是一件求之不得的事，没想到“孟太太”却以“要回去和男朋友结婚”回绝了他。

如今，儿子“铜铜”已经2岁9个月大了，因为晚上做节目的缘故，孟诚白天经常能和儿子一起呆在家里，不过，因为每天要研究大量行业报告，对孩子只能是“兼顾”，因此他格外珍惜陪儿子玩的机会。喜欢摆弄照相机的他，有空就带着妻儿出去呼吸新鲜空气，为娘俩拍照片是他最大的乐趣。孟诚还有一个爱好，收藏艺术品，他和几个好朋友已经结集出版了好几本藏品画册，没想到，理性的他还有如此感性的一面。真是验证了他所说的：“金钱，并不对幸福指数起决定性作用，家庭和睦、生活平稳，才是幸福的本源。”